

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Hirdetések és nyilatkozatok... Budapest IV. hímző-utca és kalap-utca sarkán 1. sz.

Szerkesztő-s kiadó-hivatal: Budapest IV. hímző-utca és kalap-utca sarkán 1. sz. Elküldési díj: Vidékre postán vagy helyben hátköz... Egy óra 20.-

Tehát mégis megy.

Táviratot kaptunk, fontos táviratot. A táviratban az van hírládva, hogy Andrassy gróf lemondását az uralkodó véglegesen elfogadta, s hogy ennélfogva ő most már a külügyek kormányától véglegesen megválik.

kiagyazást védelemzik s még most is védelmezik, Andrassy grófnak ebben érdemet tulajdonítani nem egyéb, mint világsalás. Azt a kiagyazást teremtette Deák Ferencz: sőt magát Andrassy Gyula grófot is, mint államfért, teremtette Deák Ferencz.

drassy gróf. Említsük-e azon vészes befolyást, melyet Andrassy a Tisza Kálmán-féle 1878-iki kiegyezés keresztül erőszakosására gyakorolt? Említsük-e azt, hogy miként mulasztá el az alkalmat Angliával szoros barátságra s körülírt czélú szövetségre lépni, mikor ez a mult év elején száraz és tengeri erejét mozgósította Oroszország ellen?

feltehető, a külügyminiszteri szék új betöltésével fog foglalkozni. Andrassy az uralkodótól tanácsadó szavazatot nyert a személyi kérdésben, melynek megoldása a koronától függ. Mivel az eldöntés közel áll, elémultak a kombinációk azon személy felől, ki hivatalra lesz a külügyminiszteri teendőket átvenni.

Gróf Andrassy bukása a koronánál s nem a törvényhozásnál következett be. Sajnálatra méltó, szomorú tünetéynek tartjuk ezt is a jelen esetben. És pedig két okból. Az egyik az, hogy a miniszterek s köztük főleg Andrassy is, divatos dolgoknak tartják az országos közértelemmel semmit se hajtani, s ha az mégis el-elűk fordul, azt megvesztegetett választásokkal s kitartott kormánybőszséggel megmagasítani.

A mi "érdem" a keleti kérdésben s a bosnyák politikában szereshető volt: no azt az érdemet egészen Andrassy gróf szerezte. Ezt mi is elismerjük. Elismerjük, hogy az oroszszal és poroszszal előleges egyetértésre jutott arra nézve, hogy a keleti kérdés felvetéssek. Elismerjük, hogy ő soha sem a török oldalán és sohasem az európai szerződészek védelmére használta erejét és befolyását; hanem, mikor látszólag közvetített is, akkor is török ellenes állást foglalt mindenhá. Elismerjük, hogy a hercegovinai lázadást ő szította s ő hozta színe; hogy a bulgáriai mérszálások miatt egy követ futt Ignatieffal és Gladstonival; hogy Törökországot mindenben hátráltatta, nehogy lázadó alattvalóit saját erejével győzhesse le s békítthesse ki.

Budapest, aug. 22. A magyar regnicoláris deputáció még az országgyűlés összehívása előtt tanácskozni fog a horvát munitum fölött és írásban is fog válaszolni, de csak azért, hogy szóbeli értekezésre szólítsa föl a horvátokat. A magyar küldöttség - mint a P-6 írja - meghagyja a 40 százalékat, de a határvédelemből eredő közvetett jövedelmekből nem ad részt Horvátországnak és pedig nem a szóban forgó összeg nagyságára, hanem a kérdés elvi jelentősége miatt.

Dr. Szelényi, mint az ifjú eszeket bizalmi feladatoknak elnöke szeptember 14-ikén pártgyűlést hívott össze, melyen csak az ifju esek párt frakciójához tartozók fogtak részt venni. Mint előrelátottuk, a pártgyűlés a reichsrathba lépés mellett fog nyilatkozni. Hiszen tudvalevőleg az ifju eszek voltak azok, kik már rég óta követelték a passiv opozitioz abban hágyását. A eszekről lévén szó, itt közöljük Kass Ivornak a P-6-ban közöltetett prágai leveléből a következő sorokat. "A esek nagyot puhultak régi követeléseikből igen sokat engedtek, megtörték őket a nyomorúság, a husz esztendő elnyomás, az elszigeteltség, a németektől való félelem, a nép türelmetlensége, mely a passiv ellenállással felfüggyint kíván, s a reichsrathba belépést sürgeti; nagyon fáj nekik, de sokat okultak rajta, hogy kisérletek Belcedri és Hohenvart idején oly könnyen megúsultak s bár a magyarokra e miatt ma is nehezelmek, a dualizmust sérteni s a magyarokat újra provokálni semmikép nem akarják; lemondottak a deklarációról, mely az osztrák alkotmányt tagadja s parlamentum jogokat követel a landtagnak; lemondottak a fundamentalis artikulusokról is s ezeket szöbe se hozzák többet; rálepnék az osztrák alkotmány alapjára, azt magukra nézve kötelezőnek elismerik, e delegációk, a reichsrath és a landtag kompetenciáját nem bolgyatják, feltétlenül de nem utopodolnak nélkül, belépnek a reichsrathba - óvást mellett. Ezen óvás "a esek korona tartományának államjogi állására vonatkozik."

A bécsi, budapesti és terebesi hivatalos sajtóiroda mindenféle sugalmazót cikkekkel látta el már tíz nap óta a budapesti és bécsi hivatalos és félhivatalos sajtót s a külföldnek nehány tekintélyes lapját, melyekben azt akarják babonyítani, hogy Andrassy gróf nagy érdemeket szerzett az 1867-iki kiegyezésben, a keleti kérdésben s Bosznia és Hercegovina elfoglalásában. Mi az 1867-iki kiegyezésről nem beszélünk most. Ezt mi nem érdemnek, hanem vádnak, nem előnynek, hanem hátránynak tekintjük. De még azok álláspontjáról is, kik a 67-iki

Mindent elismerjük. De hiszen épen ebben és ezekben állanak azon nagy politikai bűnök és tévedések, melyeket Andrassy gróf előttünk és nemzete előtt magáról el nem hárihat soha. És aztán Andrassy gróf bűnei nem csak abban nagyok, a miket megcselekedett; hanem tán még sokkal nagyobbak abban, a miket elmulasztott. Andrassy gróf új tudta, mint mindenki más, hogy Magyarország osztatlan közvéleménye Törökország sirtelésénél s a párisi szerződésnek épsegben tartásánál kívánja. De midőn a nemzet ezt kívánta: akkor Andrassy gróf saját nemzetét "bolond"-nak nyilvánította. Aztán Andrassy gr. azt is jól tudta, hogy mind a magyar, mind az osztrák nép teljes egyértelműséggel s csaknem egyenlő hévvel ellenzte a bosnyák kalandot, mely annyit sok politikai, pénzügyi, katonai, államjogi és nemzetiségi romlásnak lett már eddig s lesz még ezután szülőforrása. És Andrassy gr. mint magyar és osztrák közös külügyminiszter politikájában megvetette és kijátszotta mind a magyar, mint az osztrák nép akaratát.

A "Neues Wiener Tagblatt" ezt írja: Politikai körökben jövő összes értesüléseink Andrassy gróf visszalépését most már csak néhány nap kérdésének mondják. Andrassy grófot ma az uralkodó hosszabb audientiait fogadta. Ezen körülmény azonban nem változtatta meg a külügyek eddigi miniszterének elhatározását, hogy az államügyektől visszavonul. Sőt inkább Andrassy gr. megújította lemondását s azt az uralkodó, ha nem is formailag, de elvben elfogadta. Andrassy gróf formális kilépése hivatalából még csak az ő pótlásának kérdése által szendet halasztást. Ezen kérdés még csak most fog megoldani, még mielőtt Andrassy gróf - miniszteri szállítás elhagyja; de az nem szenved többé kétség, hogy ő a legközelebbi napokban hivatalából becsut vesz. Ezt mi azért konstatajuk oly határozottan, mivel az utolsó 48 óra alatt oly jelentékes merültek fel, mely kitáratba helyezték Andrassy megmaradásának lehetőségét. Ma minden politikai körben ezen lehetőséget kiáztárnak tekintik. Pénteken Andrassy gróf még részt vesz a titkos minisztertanácsban, mely mint

színe az ő "angyalát." És Blaháné már évek óta nem találkozott Gábonséval. — Ah édes kedves Gábonsém, galambom, hogy van, százezer esztendeje nem láttam. — És agyon ölelte, eszokolta Gábonsét. — A ruhája, a ruhája, a tolettje kedvesem! Egészen összekuszálja a tolettjét. Istennem, istennem, csak a ruhára vigyázzon! Kedves Gábonsé! A szigeten volt, sőtét volt, a publikum messze volt, a lámpionok se világítottak; a sőtét, borus, magas fák lombjai himbálóztak az éjeli szélben s hosszú távlatlótán mégis első gondja csak a tolettje volt Blahánénak! Ez aztán a világ leggonoszabb asszonya. — Eppen mint Nádáy-né. Nádáy-nének mintha megsugta volna valami, hogy jó lesz vascoróló elre gondoskodni, mert a cifra programmban nincs benne a művésznők vascorájá. — O háthat bepakolt egy sonkát, egy kenyeret, egy csomó pogácsát egy utazó-tiskába, s így ment ki a Margit-szigetre, az Arrogante-ünnepélyre. Inni való csak lesz ott, gondolta, ha másutt nem, a Dunából, de enivalóroló jó lesz gondoskodni. Oh asszonyi szeretetnek végtelen bölcsesége! Hanem aztán Nádáy-né nem is járt ám ugy Nádáy-nével, mint Bartók barátunk Blaháné-val. — Oda érnek az alsó vendégülözhöz. Ott volt a tánczigalóm. Oda akart bejutni Blaháné, de oda pedig bejutni nem tudott Blaháné. Se hely nem volt ott már, se az ajtón, ablakon áll, acsorgó és tolongó közönség oda be nem eresztette. Pedig ő is és Ida kisasszony is bábra volt öltözve. De azért a bába nem mehetett. Szegény Bolond Istók, most megint érezte világon voltának keserves kinyitját! — Egy spionnak születtek ezigény ott kényelődött a közönség közt s valahogy fölfedezte Blahánét. Rágtion rohtán társaihoz és sugott azoknak valót.

AZ "EGYETÉRTÉS" TÁRCZÁJA.

Blaháné, Blaháné, tudja is azt margitszigeti pincézr, ki az a Blaháné. Végre is egy öreg pincézr emlékezett, hogy ő valaha hallotta már ezt a nevet, sőt most már azt is tudja, hogy ez az a szembes öreg asszony, sár Karloviczról, a ki tavaly is furdóvódó volt már s minden nap megívott egy dézsa savót egy vörös paraplai segélyével, a melyet soha se tett le kezéből. — No csak ez kéne még, adta népei, majd magam nézek hát utána galambom. Fél-jóbb, előre! Így ni! — Kildóítja a pincézr, magához veszi Ida kisasszonyt, beziárja az ajtót s megy le az étterembe mint kaczagó Semiramis. Mert hogy kaczagó az jó kedve volt: azt ugy is tudhatják mindenki. — Valamint azt is, hogy az étteremben se szék, se asztal nem volt már üres, még az alakpárkány is tele volt üve zsufalósság.

meg, mit tud Bolond Istók! Tisza Kálmán lemondását, nem nagy virtus Bolond Istók! Hanem szerez most borjuszéletet és omeletet a csalóagnak Bolond Istók! Szerzett is egy olyan darab sületlen húst, mely nevezetűk beasteaknek, hogy azt meg nem örl a malomkó sem, nemhogy a csalóagnak pici szája. Kenyeret pedig nem kapott már semmifélt, hanem asztalokon, aszrokok és sertielték közt összedeszedt egy nyalab dirib-darab szemleléjét, kifitescsutát, házi kenyérmorszát, azt vitte oda Blahánéhez egy kalappal. — Kérem, lehetetlen másként. Ha azt parancsolja, hogy itt megöljek egy eleven pincézr: azt rogtón megteszem, de egyéb enivaló nincs. Blaháné felkaczagott. Kaczagása olyan szép, mint legszebb dala. — Hát azt hiszi maga lelkem, hogy én asztaluludalékból élek, mint a házi szarka? Bolond Istók ebben a szempillantásban azt gondolta, mégis jobb lenne, ha most a világon sem volna. Hanem a másik szempillantásban mégis örlött életének. Mert Tarré, ki férjével, fiával, és kis társasággal másik asztalnál ült, meghallotta a csalóagnakaczagást s kildött oda a művésznőnek hideg sületet és salátát. Egyebe neki se volt. — Hát tudott vascorához jutni a nemzet első művésznője az országos fővárosában! V. Hát aztán mi történt? Hát aztán az történt, hogy Blaháné fölkelte ülőhelyéből s azt mondá Ida kisasszonynak és Bartók barátunknak. — No lelkem, most menjünk a tánczigalomba, ha már fölöltöztem. Mentek a lovonathoz. Ott találkoztak a bójós Nádáy-néval, a sőtét Saxlehnerrel, az unalmas Nádáy-val s a kedves Gábonséval. Gábonsé! Minden földi teremtmény közt a legszerencsésebb teremtmény. Málto, hogy nevé megörökösítik az utókor számára. O volt az! O volt az! O volt Blahánének öltözötetője a Nemzeti Színháznál. Ah! Gábonsé már évek óta nem látta színör-

hatom, mert fázom itt künn ebbe a könnyű ruhában. — Huzták a cigányok, igazi jó kedvel huzták a cigányok azt a Soldosné-dalt. Kissé hajított föl, mosolygva hallgatta Blaháné azt a sok szép gyönyörű nótát, azokat a Soldosné-nótákat! — Ejj! Is elmult már pergen. Bent a táncteremben pezsgött a kedv, régett a sok szép lány s ablakon át szórta fényt ki a sötétségbe az a sok lámpa. Künt az égen, a csillagos égen fordulni kezdett már a Gőnczölszeker s a hold is mélyen ált a tengerek alatt, nem mutatva arcját. Messze tájól, hegyek cseszéről hűvös szellő suhogott át a Duna vízén s a fák lombjain. Hűvös szellő hordta szélylyel a Soldosné-dalok édes hangjait. — Fázott a művésznő. Vékony, bái cipőcskéje, könnyű, selyem ruhácskája nem bírta a hideg éjszakát. — Menjünk háza lelkem! — Elindultak a lovonaton. És ott még hidegebb volt és Blaháné kijelenté, hogy akár ide, akár oda, bizony ő csak fázik. — De már erre a nyilatkozatra elérkezett Bolond Istók ideje is. — Bartók barátunk levette kabátját, oda tette a művésznő lábához s Ida kisasszonyt megkérték, takarja be vele a vékony, bái cipőcskéje. — Nem lehet az lelkem, hiszen agyonhúti magát kabát nélkül. — Bartók barátunk egy pironettet csinált jobb kezével s nem maradt adós a felelettel: — De már tiringelték, ha én náthat kapok, az csak a "Bolond Istók" náthatja, de ha kegyed elre ked, a fölötté "főváros kesereg, s a főváros szive megreped." — Lelekem, maga fenegyerek; Ida most már lábam fejt alá a kabátját betekered. — Így nem kapott náthat a "pacsiarta."

— Mánap reggel hét órakor odaláltak már a rimaszombati cigányok Blaháné ablakához. Várták fölbredészt, várták hajnal hasadását. — Dalait huzták, míg reggelizett; dalait huzták, míg hajóra szállt s dalavilág kísérték Pestre a kikötőig. — Pedig ez nem volt benne a cifra nyomatu programmban. — Jól van babám, de nem sokáig hallgat-



A közgyűlés lefolyása ez volt: Ma a folytatások napirendjén először a Dunaszabályozás megvizsgálásának ügye került napirendre.

Kun József előadta, hogy a kiküldött ad hoc bizottság két irányban működött; először az általános közgyűlési határozatok elterjesztését, majd a Dunaszabályozás megvizsgálását; másodszor a közgyűlési határozatokhoz képest megfogalmazott határozati javaslatok elterjesztését.

Hunfalvy János konstátálta, hogy a kormány által meghívott külföldi szakértők nemcsak a Dunaszabályozás megvizsgálására, hanem a Budapesti Dunaszabályozás megvizsgálására is megkérve van; a Dunaszabályozás megvizsgálására megkérve van; a Budapesti Dunaszabályozás megvizsgálására megkérve van.

A főpolgármester utalt a szabályokra, mely szerint határozat után, határozat ellen nem lehet szólni a Szűpától udvariasan elvonta a szót.

Ezzel a dunaszabályozási kérdés egyelőre elintéztetett. Viola főjegyző előadta a Rudasfürdő kiépítése iránti javaslatot. 28 fűrdővel bővülne a fürdő s 43,750 forint lenne a befektetési tőke.

A közgyűlés hosszabb vita után nagy többséggel elfogadta a tanács javaslatát. Az 50 ezer forint költséggel, kölcsönképp a tisztviselői-alapból vételezték.

Szeged város részére a közgyűlés 39,700 db. eseményt szavaz meg, s a kiállításokra és elszállításokra szükséges 400 forint költséget a házi-pénztár terhére utaltatja.

A katonai kórház felépítését a miniszter még 800 [?] területet kér a városból, a tanács egyes bizottságok kiküldését javallja a vizsontszolgálmány megállapítására.

A főpolgármester a tanács ellen, hosszabb rábeszéléssel iparkodott a közgyűlést a kért terület elő engedésére bírni.

Zichy Antal intotta a közgyűlést, hogy hagyjon fel a hagyományos szokással: a kormányt elengedni tekinteni. A kormány edes mi magunk vagyunk s ha adunk, magunknak adjuk (Derűtség).

A közgyűlés kijelentte, hogy az áldozatra kész, elfogadja a városi bizottság kiküldését, hogy ez az ügy minden részleteit igazítsa el.

nem voltak, a felszámolási eljárás szept. 1-től 9-ig fog megtartani.

Végül az értekezlet megállapította, hogy a felszámolások tárgyalása szeptember 4-én veszi kezdetét, melyre egy külön bizottság küldetik ki.

Egyébhangzóló a fentebbi határozatokkal az értekezlet kimondta még, hogy a rendes kárfelelősek a város belterületén s hóban okvetlenül befejezettek, hogy a kárak pótlófelele szeptemb. 1-4-ike között eszközöltesse.

A vár átadására vonatkozó tárgyalások ma vették kezdetüket és az első ülés és a czéla kiküldött vegyes bizottság a városban a főispáni teremben reggeli 9 órakor kezdte meg.

A történelem Erdélyben. Marosvásárhely, aug. 22. (Az „Egyetértés” tudósítójának távirata.) A történelmi társulat tagjai Ipolyi Arnold és Pulszky Ferenc vezetésével, száma negyvenen, ma városunkba megérkeztek. Az indóházán roppant néptömeget fogadtak a vendégeket. Ajtay polgármester szép üdvözlő beszédet mondott, melyre Ipolyi Arnold a történelmi társulat elnöke lelkesült szavakkal válaszolt.

Ma este előértekezlet tartatik. A nagyvárúli holnap nyílik meg. Ipolyi Arnold megnyitja a magyar hadtörténelmi tanulmányról fog értekezni.

Az Andrássy-váság. Bécs, aug. 22. (Az „Egyetértés” tudósítójának távirata.) Andrássy lemondása elfogadta a külföldi ügyminiszteri szék új betöltésére nézve a tárgyalások folyamata van. Reménylik, hogy holnap a tárgyalások eredményre vezetnek.

Bécs, aug. 22. (Bud. Cor.) A helyzeti külföldi hivatalban változatlan. Andrássy gróf utódija azonban néhány nap múlva ki fog nevezetni és pedig teljes egyetértésben Andrássyval, Tiszával és Taaffe gróffal.

Bécs, aug. 22. (Az „Egyetértés” távirata.) A „Pesti Napló” ma delután ide érkezett számainak azon híre, hogy Andrássy tegnap este 5 órakor volt az uralkodónál audiencián, alaplatna. A déhen történt első kihallgatást, egy második nem követte.

A novibazári okkupáció. Szerajevó, aug. 19. (Bródiq postán.) (Az „Egyetértés” távirata.) A Limerterület megszállására rendelt csapatok 26-án érkeznek ide s a bevonulás haladéktalanul megkezdődik. Innen a 41. sz. ezred van az okkupációra; táviró-hivatalnokok már el is mentek. A Lim-bizottság bajosan lopi át a pasalik határait a csapatok előtt.

Husni pasa igen élénk távirati közlekedést vitt Mitrovicai és Pristinával, illetőleg az itteni katonai parancsnokokkal s a Kossowo vilajet parancsnokával, Nazif pasával. A bevonulás semmi esetre sem lesz bártárságos.

vetkezése elvnek kell megállapítani. Azzal a „tal lenesével” senki sincs segítve. Az ez által ki sebbesége jutó németeknek a tartománygyűlés két kirúba osztásával biztosítottak kell nyerni, mint ez a fundamentális cikelyekben számdéka volt véve. (A fundamentális cikelyekre való hivatkozás itt igen gyakran lép előtérbe s ezen az alapon a kiegyezés sok és legyőzhetlen akadályokkal fog találkozni. Szerk.)

Legujabb. Hogy Novi-Bazar okkupációja mily nehézségekkel fog járni, annak illusztrációjáról a „Times” a következő esetet mondja el, mely közelebb történt Czejniban egy osztrák század és egy albán csapat közt. Az 54. gyalog-ezred egy százada, mely egy uti kiállításánál elfoglalt munkások mellé rendeltetett, észrevette, hogy körülbelül 1000 rőt távolra, az utól félreeső esztergom domb mellett egy fegyveres albán banda csatangolt. Milyet a banda észrevette, hogy az osztrák csapatok által észrevéttet, élénk, s a rozsló iránytól tüzelést indított meg. Az osztrák parancsnok a század egy részével harezba elegendőt és másik részével a körülbelül száz főtől álló ellenségét bekeríteni igyekezett. E terd sikeres végrehajtása után az ellenség futásnak eredt és körülbelül harmincz sebesültet hagyott hátra. Az osztrák századnak két halottja és öt sebesültje volt, míg a munkások közül, kik nem siettek menekülni, el-esett négy és megsebesült tizenegy.

A török fővárosból. — Saját leveleinktől. — Konstantinápoly, aug. 15. Az oroszok minden erőlködése dacára az angol befolyás Törökországban napról-napra növekedik. A porta, úgy látszik, tökéletesen elveszté eddig nagy féltékenységgel őrzött politikai önállóságát és a szultán félig-meddig fontosabb kérdésekben azok eldöntésére előtérbe hozza a nagyvezírt, hogy Lay al miképp gondolkodik ez ügyben. Azon nyomás alatt, melyet az itteni hangulata a Beziká-öbölben megjelent angol hajók gyakoroltak, létrejött az angol-török konvenczió. Franciaország ezen konvenczió megkötését minden befolyásával elősegítette és jól értesült körökben azt beszélik, hogy a szultán — azon esetre, ha nem engedett volna az angoloknak — úgy járt volna mint Izmail pasa. Anglia és Franciaország egyetértéssel megkötötták volna a szultánt, ha szabadkozott volna az angol diplomácia tanácsait elfogadni.

Az orosz nagykövetségénél, hol még most is az angol befolyást illetőleg iparkodnak, a legújabb dolgokat beszélők Savfet pasáról, ki rózi azt mondják, hogy a francia kormányval, mielőtt Párisot ott hagyta volna, a görög kérdést illetőleg formális szerződést kötött volna. Savfet pasa ugyanis biztosítá Waddington-t, hogy a porta a török kérdést gyorsan fogja megoldani, ha Waddington nem támogatja a görögök Janina átengedése iránti kívánalmát. Waddington erre ráállt és kész volt Janinát a törököknek meghagyani; de azért Thessalában a görögök javára sokat kieszközölt. Savfet pasa ezen titkos szerződésért kapta a francia kormánytól a becsület-legió nagy érdemjelét.

Az „indiai csillagot” pedig Savfet pasa azért kapta, mert az angol-török konvenczió létesítése körül sokat fáradozott; de azért ő és fia R efet hej szép angol „fontok” is kaptak. Az ügyes „faiseur” most valószínűleg a görög kormány részéről is, közbenjárás jutalmául, egy pár száz ezer frankra rög ajándékot nyerend.

Okos ember Savfet pasa uram. Tudja, hogy itt bajos pénzhez jutni és a nemzetgazdaság szempontjából jónak tartja, ha idegen pénz a Törökországba vándorolnak.

Nihilisztikus életjeltek. A „Dziennik Polski”-nak Kiewből azt írják, hogy Kamienie Podolskiból a napokban egy három lovas postakocsi indult el, melyben a kocsi-són kívül egy konduktor is volt. Ezen kocsiiban a többiek közt igen fontos hivatalos levelezés is volt. Legközelebbi napon reggeli 5 órakor ezen kocsi az országuton Tanna mezőváros és Tyrnowa falu közt felborulva találtott. A posta börtönd fel volt hasítva és a földön elszórva különféle irások és muszka bankjegyek hevertek, ezen tárgyak mellett a kocsi és a konduktor halva voltak földre terítve. Mind ketjük testében golyók voltak. Ezen eset a rendőrséget borzasztóan felriáztotta. De sikerült a rendőrnök Kamienie Podolski községében egy fiatal embert feltartóztatni, ki Czozimbia Bessarabiába szándékozott utazni. Midőn ezen gyanus embert megmozdították, a hivatalos levelezés egy részét nála találták, mely előbb a felhasított börtönd tartalmát képezte. Ezen körülmény a fiatal embert valamásra kényszerítette. Azt vallotta, hogy kanonok fia s Krzyzanowskinnak hívják és hogy mint szocialista a forradalmi bizottság parancsára, melynek engedelmeködni tartozik kénytelen volt a tettét követni. A konduktorot helyet kért a kocsi-ban és az uton mindkettőjüket revolverből agyon lötte, ezután a börtönd tartalmát kirabolta, a hivatalos levelezést magához vette, de egy krajczárhoz sem nyult a talált pénzből. Ezen eset követhetnek Kamienie Podolskiban számos elfogatások történtek.

Brahmin öszezsküvés Kelet-Indiában. Daniell őrnagy indiai angol rendőröknek fáradsághatallan igyekezetekkel sikerült a dekhani fázangosok főközpontját Wassudin Bulwut Phadke brahmit elfogni és őt a törvényeseknek átsegíltetni. Ezen öszezsküvést az őrnagy 42 óráig üldözte és nyomozta és kénytelen volt 20 angol mérföldet gyalogolni, mielőtt ráakadt. Végre Devoya faluba érkezett és a brahmit egy barlangban alva találta. Itt a magával hozott rendőrök segítségével az öszezsküvést és társát Gopal Moreswurt elfogta és elfogatásait az angol residensnek Hideradabadban távirat uton tudtára adta. Az elfogottnál fontos irományok találtak, melyek az öszezsküvés ügye szerzeretett tartalmazzák. Ezen iratokból kislit, hogy az öszezsküvés, kik már eddig a Dacoits területen és kivált Puna város körül raboltak és gyújtogattak, olykorra forradalmi akartak felkelni, mint az 1857-iki volt. Wassudin épen Pungerpurba szándékozott menni, midőn Wood őrnagy hírt vett a titlónékn és Daniell figyelmeztette rá. Gonurban meg Wassudin 9 társa — csupa Brahminok — fogtak el s vele a Gopal Moreswurtal együtt Pundrába kísértették. Egy már régebben elfogott Dacoit vallomásaiból minden rablások és gyújtogatók, miket Wassudin elkövetett, ismerték. Valamint az is, hogy a forradalmat egész Indiára ki akarta terjeszteni. Az angolok szereségére ezen öszezsküvés még jó eleve fedeztetett fel, különben a lázongás Dekhánból mindenfelé elterjedt volna.

Ezen igazatoknak mindenről volt tudomásuk, mint a kormány elrendelt és szüntelen öszezsküvésben állottak punai eszikostársakkal. A rablót jogosított Wassudin fölvetta tette, hogy abból a toborzott katonáknak szolgált fizessze 500 lovas arabot akartak meg toborzani. A gabonát, hol arra szükség volt, mindentől kész pénzzel fizették.

Á szloven tartománygyűlési képviselők petíziója. Az a petízió, melyet a krajnai tartománygyűlés kisebbsége Iaffic gróf osztrák miniszterelnökhez tegnap beküldött, a „Vaterland” szerint következőképp hangzik: Ezzel eljárnék! A krajnai tartománygyűlés alábbi képviselői hátkorodnak exzellenziához azon kérelemmel fordulni, kegyeskedjék Krajna hercegség tartománygyűlésének feloszlátását ő felségénél, legkegyelmesebb császárnaknál javaslatba hozni. A krajnai tartománygyűlés 1877. évben még törvényes hat évi választási időszaka előtt oszlatott fel. Az 1877. június és júliusban lefolyt új választásoknál nem csak némely politikai és törvénykezési organum részéről hallatlan pressió gyakoroltatott a választókra, de határozottan törvényellenes cselekmények, mint a választói jegyzékek nyilván helytelen összeállítás s egész nyíltan újított szavaztatásról követtetés el, hogy a tarto-

mányban eltűnőleg csekély minoritásnak a tartománygyűlésben ephemer majoritást szerzessek. Az 1878. szept. 16. és 20-iki igazolási vitáknál minden előfordult önkénykedés és törvényellenesség szóba hozott, mint a harmadrész pótlóknak az egyes adóba való nem számítás, a választói jegyzékeknek némely helyesbítése és egész adóösszeg két harmada alapján, másokban ellenben valamennyi községi választó két harmada alapján való kiszámítása és választói jogosultsággal bíróknak a jegyzékből történt önkényes kitérés, némely kormányközlegnek a választók irányában használt fenyegetése és tényleg megtörtént hivatalbóli elbocsátások, a jövedelemadó kötelezettség terrozzálása némely adófelügyelő közegek által és végre némely választókörületben és különben Hotschwar Márton képviselő első kramai kerületében minden szegényeztet nélkül főt szavaztatásról.

Mindez nyilvánvalóan — mint azt a melékelt gyorsírászat felvett jegyzéknyv bizonyítja — az alulírott képviselők által nem csak állítottat, hanem kétségbevonhatatlan be is bizonyítottat.

Es midőn mindezek dacára a negy szótöbbséggel bíró gyűnevezett alkotmányhi párt által az összes kifogásolt választások igazoltatva, Blimis János dr. tartományi főnök helyettes kijelenté, hogy egy ilyen, egészen törvényellenen alapuló tartománygyűlést, törvénytelennek kell bélyegezni.

Es csakugyan a néhány hét előtt megjejtett birodalmi gyűlés választások eklans bizonyítékot nyújtottak arról, hogy a krajnai tartománygyűlés időszerűt többségi kézió és a tartomány lakosságát nem képviseli, mivel sem a községekben, sem a városi csoportokban azon párt egyetmen ember sem választatott meg.

Ha az ügyek ily állásnál a tartománygyűlés tovább működne, bizonyára unikum lenne Ausztriában, mert oly többséggel képviselne, melynek egyetlen tagja sem választatott meg a községek és városi csoportok által.

Ez okból alulírottak exzellenziához azon sürős kérelemmel járunk, hogy ő császári és királyi felségénél minél hamarabb indítványba méltóztassék hozni a krajnai tartománygyűlés feloszlátását.

Laibach, aug. 18. 1879. A krajnai hercegség képviselői

IV. Napoleon kardja. A „Times” egyik kapföldi levelezője részletek közöl azon kard visszazszeréséről, melyet a császári herceg horrdott azon pillanatban, midőn a halál utólérté, és a mely kard egykor I. Napoleoné volt. Erről a követhetőket írja: Jun. 30-án, egy nappal az ulundi esata előtt, Cettewayo Chemsford lordhoz követeit küldött, kik neki visszavitték azon kardot, melyet Napoleon Lajos császári herceg viselt akkor, mikor őt a zulk megölték. Azon levél, melynek kíséretében azon kardot küldötte Cettewayo, azt jelentette, hogy mitűn az utóbbi megtudta, miszerint ezen kard egy angol herceg volt, azt az angoloknak visszaküldte. Az angolok igen kíváncsiak voltak megtudni, mi határozhatta Cettewayot arra, hogy ezen kardot vissza küldje.

A „Times” levelezője erről a követhető felvilágosítást adja: Midőn Cettewayo kűt követe. Gufnuzi és Whizmane Pietermaritzburgba érkeztek június hó első felében, a natali püspök Cliford tábornokot megkérte, engedje meg, hogy Cettewayohoz egy üzenetet meneszthessen, melyben felkéri Lajos herceg kardja visszaküldésére. A tábornok azt válaszolta, hogy akár miként gondolkodzik is e tárgyról, de parancsa van, melynél fogva nem engedheti meg, hogy a püspök a követeit által üzenetet küldhessen el. Ezen idő alatt Colenso M. F. B. apja tudtán kívül bennszólt eszedélt által öszezsküvésbe tette magát a zulu küldöttekkel és ezek megígérték, ha visszatérnek Ulundiha, megkérjük a királyi, küldene vissza a kívánt kardot minél előbb. Ezen becsületes emberek szavukat tartatták.

Bécsi tőzsde. Bécs, aug. 22. (Az „Egyetértés” távirata.) A helyi üzérkedés ma is folytatta a játék-papírok előadását, miután a mai előtűződen az árfolyamok tovább hanyatlottak. Az irány oly annyira lanya, hogy a visszamenő mozgalomra külön okra nem is volt szükség és javulás be sem állhatott. Vasuti papírok is érzékeny árfolyamveszteségeket szenvedtek. Valták szárladk. Tiz óra Jegyzetették: Osztrák hitelrészv. 262, —, magyar hitelrészv. 250,25, angol-osztrák 124,30, államvasut 269,50, lombard —, Napoleonór —, Unió-bank 84,50, papir rente 66,05 —, ezüst rente —, osztrák arany rente 78,65 —, magyar arany rente 91,10 —, bir. márká 57,17/2.

A déli tőzsdén is lanya maradt az irány. A couissában élettelenül folyt le az üzlet. Az árfolyamok igen nyomottak, különösen szállítási értékek és sorsjegyek. Váltak és váltak változatlanok mint tegnap. Jegyzetették: Osztr. hitelrészv. 262,10, angol-osztrák 124,30, magyar hitelrészv. 249,75, államvasut —, lombard —, papir rente 66,05 —, arany rente —, ezüst rente —, magyar arany rente 91,10 —, 20 frankos arany 9,28 —, 1 óra 30 perczor jegyzetették: Osztrák hitelrészv. 261, —, angol-osztrák 123,10, unió-bank 84, —, magy. hitelrészv. 244,50, bank-egylet 126,75, bankrészv. —, államvasut 269,50, Károly-Lajos vasut 234,75, lombard —, alföldi vasut 133,50, Erzsébet vasut —, Ferenéz-József v. —, kassa-oderbergi vasut —, erdélyi vasut —, osztrák észak-nyugati vasut 124, —, Rudolf vasut —, tiszai vasut 210,25, magy. észak-keleti vasut —, Tramway —, gözhajó részv. 570, —, Lloyd-részv. 578, —, papir-rente 65,90 —, ezüst rente 67,95, osztr. arany rente 78,75 —, magyar arany rente 90,85 —, Páris —, bir. márká 57,12/2, 20 frankos 9,27/2, 1864-ki sorsjegy —, 1860-iki sorsjegy —, magyar dírsorsjegy —, hitelsorsjegy —, London 116,80. Zárlatok a követhető jegyzések történetek: Bécs, aug. 22. Hitelrészvény 261,60. Lombard 88,75. Arany járadék 78,65. London 116,80. Ezüst — Hitelsorsjegy 163,50. Porosz pozitivatívány 57,10. Arany 550, —. Török-sorsjegy 19,80. Angol-osztrák 123,50. Államvasut 269,50. Napoleonór 9,27/2. Rente 65,92. Galiziai 234,50. 1864-es 158, —. 1860-as 124,50. Frankfurt 56,50. Ezüst rente 68, —. Bankrészvény 82, —.





